

Preios de suscripcion Pesetas.
 E la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miercoles, 17 de Julio de 1889.

N.º 2.412

LA CRISIS MONETARIA

Y LOS FONDOS PUBLICOS

Apelamos á la buena memoria de nuestros lectores, y de entre éstos á los que por afición á los asuntos económicos, ó á causa de su profesion siguen con preferente cuidado lo que por modo más directo afecta á los intereses materiales del país, y tomamos esa memoria suya como testimonio menos enojoso que el de citar nosotros las fechas en que hemos avisado el peligro de llegar á la situacion económica del momento por lo que toca á la circulacion monetaria.

Hace ya muchos años que la crisis monetaria venia preparándose en Europa; precisamente en la prevision de que la abundancia de plata pudiera originar la crisis, se fundó la union latina monetaria, de la cual España no quiso formar parte.

Mientras otros pueblos seguian con atencion ese movimiento que la enorme produccion de plata habia de originar, y no apartaban la vista del mercado de Londres, donde á la vez que aumentaban las remesas de plata, descendia el precio de ésta, nosotros, manteniéndonos bi-metalistas, mas sin pensar en sostener la relacion debida entre el oro y el metal blanco, cometíamos la cuadruple torpeza de acuñar monedas de oro de 25 pesetas, que por su ley salian directamente al extranjero, donde cobraban premio subido; acuñábamos duros sin cesar, y suspendíamos la acuñacion del oro, y por último, al par que regularizábamos la moneda auxiliar de bronce, fundíamos moneda fraccionaria de permisional, que deshacíamos por un lado lo conseguido por otro.

No por esto hemos de incurrir en la vulgaridad de suponer que nuestra situacion es única en Europa; pero tampoco hemos de ocultar que si no es la única, porque en Francia, por ejemplo, ocurre algo semejante, estamos nosotros en peores condiciones que nadie, y la crisis económica que aun padecemos reconoce como una de las causas de su origen la escasez de oro y el exceso de plata que, estableciendo enorme diferencia entre nuestro *stock* y el de Francia é Inglaterra, pueblos que son principal sosten de nuestro tráfico, nos obliga á soportar un curso en los cambios que nos impone un descuento brutal del 3 al 4 por 100, contribucion más onerosa que todas las otras juntas.

Mientras nosotros hemos desatendido los intereses del modo que ligeramente indicamos, otros países, han llegado por la normalidad en su circulacion, por sus tendencias al patron único por instituciones de cambio y por instrumentos de crédito aquí poco en uso los unos y desconocidas las otras á prescindir del uso material de la mercancía tipo, obteniendo por esto mismo una circulacion de efectos realizables mayor que la de moneda, de tal suerte que el menor uso material de ésta la ha hecho mantenerse á un precio beneficioso para el comercio.

Como en parte alguna se han advertido esas ventajas en Inglaterra por su prodigioso desarrollo mercantil. Allí, además, el oro abundantísimo es la moneda real, y ni la plata acuñada es otra cosa que un signo auxiliar, ni los billetes de los Bancos son otra cosa que *cheques* pequeños.

En España sucede lo contrario; exhaustos de oro, y no habiendo procurado deshacernos de la plata antes de que ésta bajase mucho, hemos llegado casi al

patron único, pero al patron plata, á solo tener como tipo de referencia el peso duro de 5 pesetas de valor legal, y 3'55 ó 3'60 de valor efectivo.

Las quejas de los dos únicos periódicos que hemos advertido el peligro durante años enteros fueron oidas al cabo por el entonces ministro de Hacienda Sr. Puigcerver, y la ley que cometió el servicio de tesorerías al Banco de España obligó á éste á adquirir 300 millones de pesetas en oro, que sabe Dios cuando se completarán.

La molestia que origina la plata por su volumen, la falta de oro, y el premio de éste, hicieron que las gentes acogieran con gusto como intermediarios del cambio los billetes del Banco Nacional. Pero la carrera de éste, á medida que prestaba al Tesoro y prestaba servicios á la Hacienda, si no perdía mucho en solidez, disminuía en facilidad para la pronta realizacion estatutaria de los valores en cartera, y servía para lanzar nuevas emisiones de billetes hasta llegar á la situacion presente en que el Banco ha llegado al límite de su poder de emision, y tiene en curso todos cuantos billetes puede lanzar á la plaza.

Encargado de recoger los duros viejos, fundidos ya en monedas de cinco pesetas, y obteniendo de este modo la consiguiente ventaja, los ha lanzado y lanzará al mercado en uso de perfecto derecho; pero mientras los duros antiguos faltaban de la circulacion, los billetes los sustituan, y cuando elevándose la cuantía de la cartera se han elevado los billetes circulantes, ha recibido el Banco la moneda nuevamente acuñada que el comercio muestra resistencia á admitir.

Este es el primer efecto de la crisis; su expresion consiste en que ni la garantía del billete es oro, ni podia aumentarse la existencia de numerario circulante sin aparecer una crisis mayor ó menor.

No admite duda esta situacion; es la del momento, no es una manera de ser indemostrable, sino una verdad tangible; pues bien, ha de saber el lector que lo que se le ha ocurrido, no sabemos á quién, para remediar el mal es arbitrar medios de que el Banco aumente su poder de emision y lance más billetes á la plaza. ¿Para qué, si nos cobra moneda?

La prevision de estos sucesos puso en guardia á los mercados extranjeros, y á la vez que sube el cambio baja la cotizacion de los fondos españoles: perdemos por partida doble.

Si carece de lógica el intentar que salgan más billetes al mercado en vez de traer oro y movilizar la cartera del Banco, no anda menos falto de lógica el temor de los tenedores extranjeros de papel español; pero el crédito público es asustadizo y oscila siempre más de lo que el fundamento de sus temores pudiera exigir.

La baja de nuestros fondos desaparecerá tan pronto como convenga al interés de los bolsistas de París, Londres y Berlín, puesto que la garantía del pago de nuestro papel es hoy tan firme como antes. El hecho de no ser hoy recaudador de contribuciones, aunque sea tesorero de Hacienda, el Banco de España, constituye una doble garantía. Si el Banco se viera en situacion difícil, pagaría la Hacienda el cupon y la amortizacion; si la situacion difícil fuese de la Hacienda, el Banco la haría solvente. No hay, pues, motivo para que desciendan los fondos públicos.

Pero esta verdad, que el patriotismo nos obliga á sostener, no destruye en modo alguno la exactitud de la gravedad

que juzgamos reviste el estado de la circulacion.

Medite y medite mucho este punto el señor ministro de Hacienda, porque la solucion que recaiga ha de influir muy poderosamente en el comercio español, y ha de afectar, por lo tanto, á todas las clases sociales.

DESDE BILBAO

Comienzan á animarse las provincias Vascongadas por los primeros calores, este año por cierto algo tardios, pero mientras no afluyan más forasteros, he de dejar en suspenso estas correspondencias veraniegas, para tratar de los asuntos palpitantes del día, á los que la prensa de Madrid, absorbida con los debates parlamentarios, presta escasa atencion.

Los carlistas por un lado, y los jesuitas de la famosa Universidad católica de Deusto por otro, nos han servido aquí tanto como por esa corte conjurados y conservadores; pero vayamos por partes.

Hace tres años se inauguró á dos kilómetros de Bilbao esa gigantesca Universidad católica, donde solo pueden recibir educacion los hijos de los ricos. Asegurado ya el éxito de ese centro de enseñanza, los jesuitas, con su maestria innata de los hijos de Loyola, comenzaron á hacer pinitos; y olvidando los favores y el dinero recibido de los liberales de esta tierra (que, dicho sea de paso, van en cuanto á asuntos religiosos se refiere á la cola de los moderados andaluces), pusieron á atacar el liberalismo, primero en las cátedras de la Universidad, y después enviando á sus predicadores, con motivo de la novena al Sagrado Corazon de Jesus, á caldar los ánimos en las iglesias.

Para quien conozca á fondo el piadoso espíritu de esta provincia, donde son contados los que dejan de asistir á misa los días de precepto, y donde se cumplen como en ninguna parte las prácticas religiosas, comprenderá perfectamente la gravísima falta cometida por la compañía de Jesus, y de cuyas consecuencias pareció asustarse ya pue no arrepentirse.

El padre Manzanedo, un jesuita de verdad, ha predicado nueve días en la iglesia de San Juan; sus sermones resultaron discursos políticos, y tanto que el rumor circuló pronto por la villa, y el jueves último tuve la paciencia de oírle, durante una hora, las mayores atrocidades contra el liberalismo. Los fieles que acudieron á oír explicar las excelencias del amor al sagrado corazon, quedaron chasqueados, pues para nada se ocupó el padre Manzanedo de Jesús, sino que su tema, el mismo que ha valido á los curas de Castillo, Elejabeitia y Elorrio una condena de seis años de prision, fué el ya famoso de «el liberalismo es pecado.»

El padre Manzanedo nos dijo que oír misa, confesar, comulgar, asistir á novenas, pertenecer á cofradías, etc., etc., de nada sirve si no se aborrece el liberalismo; y por lo tanto, están en pecado mortal los que leen libros y periódicos impregnados de ideas liberales, y por último, aseguró, con toda la audacia de que es capaz, que estaban condenados los padres y madres que enviaban sus hijos á escuelas liberales. Todo esto dicho con voz cavernosa que asustaba á los chiquillos, hacía temblar á las mujeres y causaba penosísima impresion á los hombres, ha hecho la delicia de los íntegros, que quieren, como el padre Manzanedo, que vuelva á gobernarnos el «Santo Tribunal de la Santa Inquisicion.» y también sa-

lieron contentísimos los librepensadores, porque ni de encargo hubieran podido encontrar un propagandista más acérrimo de sus ideas. Porque, en efecto, si cumpliendo todo lo que la iglesia manda, están en pecado mortal los católicos que no aborrecen al liberalismo, y son la mayoría, ¿para qué sirve ir á la iglesia y ser buen católico?

En resumen, el sermón del padre Manzanedo encajaba admirablemente en Málaga ú otras poblaciones donde el indiferentismo está á la orden del día; pero en Bilbao, que es sin duda alguna la más católica de las poblaciones, ha sido un ex-abrupto.

Dejemos á los jesuitas y vamos con los carlistas. Segun les telegrafé desde Guernica el XIV aniversario de la jura de los fueros por D. Carlos ha sido un fracaso. A pesar de la anunciada asistencia de Sangarren y Cerralbo, que no estuvieron, y á pesar de hallarse presentes Valdespina, Anrich, Calero, estrellas de primera magnitud y otras de menor cuantía, la pequeña iglesia de Santa Maria de Guernica estuvo apenas mediada. Asistieron unos 30 curas y canónigos, 100 carlistas entusiastas, de manera que se puede decir que el carlismo es una momia, pues si con tantos preparativos, el certámen, el aniversario y la visita de los jefes, no han logrado sacar de sus casillas á los antiguos guerrilleros, no se cuándo saldrán á luz.

La apertura de los pliegos y adjudicacion de los premios que se hizo en lo alto de Loño, á media hora de Guernica, adonde subieron y nos hicieron subir con un sol de justicia, dió ocasion al Sr. Zubialga para pronunciar un discurso recordando las cosas ocurridas durante los últimos 14 años. Terminó su peroracion asegurando, que la pirámide proyectada en Toledo se levantará ¡para avegonzar á la torre Eiffel!

La pantomima terminó con orden. Esto, la limonada y las chuletas de Guernica, fué lo mejor de la fiesta.

ENRIQUE COLL.

Francia y el pueblo húngaro

La recepcion hecha en París á los ochocientos cincuenta patriotas que en representacion de los diversos pueblos de Hungría han ido á visitar la Exposicion, no tiene precedentes ni aun en aquella capital, que goza fama de ser la más hospitalaria del mundo.

Al llegar á la estacion de Lyon los dos trenes que conducian á los viajeros, estalló entre la muchedumbre que los esperaba una explosion de entusiasmo ardoroso. ¡Viva Hungría! ¡Viva el país de los magyares! ¡Viva el pueblo amigo! gritaron los parisienses, mientras las músicas entonaban el himno húngaro y la Marsellesa. ¡Eljen! ¡Eljen! ¡Viva, viva! contestaban con acamaciones á Francia los expedicionarios.

Salió de entre ellos el diputado Helfy, el mismo, si no recordamos mal, que rechazó en el Parlamento de Buda Pesth las imprudentes palabras pronunciadas por el ministro Tisza, hace algunos meses, contra Francia, y correspondió á tanta muestra de cariño con las siguientes frases:

«Os agradezco desde el fondo del alma, dijo, esta afectuosa acogida. Somos aquí ochocientos cincuenta personas pertenecientes á todas las clases, á todas las religiones. Hemos venido para asistir á esta fiesta dada al mundo por el trabajo y el genio de vuestra incomparable na-

cion. A vosotros y á nosotros nos une la gratitud y la amistad. El corazón no tiene más que una política, la del sentimiento, y nuestros sentimientos nos dicen que Hungría es para Francia lo que siempre fué. Hemos venido también para prestar homenaje al recuerdo de la Revolución francesa, y por eso antes de estrechar vuestra mano hemos querido saludar á Kossuth, que es de los nuestros. á aquel que en 1842 llevó vuestro espíritu á Hungría, y que desde su retiro bendice esta hermosa tierra de Francia.»

Las sencillas palabras de Helfy provocaron una tempestad de aplausos y repetidos vivas á Francia y á Hungría que duraron largo rato.

Antes de ir á París, la expedición húngara pasó por Turin, sin más objeto que el de saludar al gran patriota, al venerable anciano Kossuth, el cual á los 86 años todavía tuvo energías suficientes para pronunciar un discurso de dos horas, dedicado casi por entero á ensalmar las glorias del pueblo francés.

«Vuestra visita á París, dijo á sus compatriotas que le escuchaban, significa la expresión de vuestra simpatía y vuestra estimación por la nación francesa que, después de desastres terribles, ha sabido rehabilitarse con un vigor sin ejemplo.

«Vuestra visita significa también que la nación francesa ha sabido reconquistar el puesto de honor que las desgracias le habían arrebatado.

«Vuestra visita es el homenaje prestado á las ideas que brotaron de aquella gran época de la historia y que el genio francés conmemora en estos momentos llamando á París al mundo entero.

«Aparte del deseo que todos tenemos de instruirnos, entra por mucho en el móvil de vuestra visita, el protestar contra el insulto dirigido por un hombre de Estado al honor nacional francés.

«El pueblo francés ha contestado á este inmerecido ultraje ofreciendo un espectáculo jamás visto: el de reunir en un solo día en el recinto de la Exposición 400.000 personas sin causar el menor desorden y sin hacer necesaria para nada la intervención de la policía.

«La intención de lastimar á Francia no ha pasado de los límites del deseo. Pruébalo la presencia de los representantes de la ciencia, que de todos los puntos del globo acuden á París para tomar parte en los Congresos internacionales, precisamente cuando se nos quería hacer creer que correrían graves peligros los industriales húngaros.

«Me avergüenzo de tal insulto y os agradezco, como húngaro, vuestra visita á París, porque se os ofrecerá ocasión de protestar contra él en nombre de Hungría.

«Es preciso que vivan separados dos sentimientos que hay empeño en presentar confundidos: lo que se debe á los aliados y lo que se debe al honor nacional.»

Kossuth ha querido establecer la diferencia que hay entre las simpatías tradicionales de la nación húngara y su política práctica. Los oradores en el Parlamento han marcado distintamente estos dos aspectos de la vida nacional, dando á entender, y en ocasiones diciéndolo con perfecta claridad, que aconsejarían la alianza con Francia si no se vieran obligados á concertarse con pueblos que, como el alemán, son enemigos implacables de Rusia.

Mientras los gobiernos se separan de la República francesa, los pueblos acuden á París en peregrinación, importándoles un ardite las combinaciones políticas que fraguan en la sombra los gobiernos.

Inglaterra, Italia, Austria-Hungría y hasta la misma Alemania, celosas del engrandecimiento de la ilustre nación, y probablemente sus enemigas mañana, van hoy al gran certamen para aprender cómo se redime un pueblo por la libertad y el trabajo.

LA EVACUACION DE EGIPTO

La actividad desplegada en Egipto por el coronel Wodehouse, persiguiendo á los derviches, y los telegramas del Cairo donde se habla de encarnizadas batallas, de centenares de muertos y de material considerable de guerra apresado, han dado motivo para pensar que Inglaterra no está dispuesta á abandonar el Valle del Nilo.

Tiene el gobierno inglés siempre á mano dos contestaciones á las preguntas que se le dirigen sobre el término de la ocupación. Es una el decir que la Hacienda egipcia no está arreglada, y que es necesario cuidar del crédito de aquel tesoro para que no resulten lesionados los intereses de los acreedores. Es la otra el asegurar que no han desaparecido todavía los peligros de posibles irrupciones y que conviene no dejar el país expuesto á los atropellos de los mahdistas.

Cuando se trata de recordar á Inglaterra el compromiso contraído varias veces de reembarcar sus tropas, esgrime uno de los dos argumentos ó los dos á la par. Y cuando no hay forma de hacer pasar por verdadero lo que dista bastante de serlo, apela al medio de ordenar el avance de un destacamento, para que allá, en las llanuras de Waddy Halfa, de donde no llegan más noticias que las que los ingleses se sirven transmitir, crucen las tropas del khedive unos cuantos tiros con los partidarios del Mahdí. Los periódicos de Londres se encargan después de publicar el relato del encuentro, dándole proporciones de batalla sangrienta, y queda demostrado, al menos en apariencia, que la Gran Bretaña debe conservar sus fuerzas militares en un país donde tantos riesgos corren los intereses de la civilización.

Era sabido desde tiempo atrás que en los alrededores de Dongola se reunían unas cuantas tribus rebeldes al mando de un caudillo insignificante. Tan escasa era la importancia de aquella gente, así por su número como por su organización, que los mismos periódicos de Londres tranquilizaban al público diciendo que los débiles destacamentos egipcios constituían fuerzas sobradas para impedir cualquier desafuero.

Pero de pronto han variado las cosas. Pensó el gobierno inglés en que era llegada la ocasión de convertir las deudas privilegiadas egipcias para aliviar en parte las cargas del Tesoro. Propuso el pensamiento al gabinete francés, y éste, como era natural, contestó que puesto que la situación había llegado á tal estado de firmeza que se podía acometer sin peligro una operación tan arriesgada como la de la conversión, le parecía conveniente tratar del compromiso de honor contraído por la Gran Bretaña de evacuar un territorio que ocupa sólo transitoriamente.

La irritación que esta réplica causó en Londres fué extraordinaria. Aun los periódicos más circunspectos publicaron furiosos artículos contra Francia, acusándola de mala fe, de perfidia, etcétera, etc. Por fortuna, esto duró poco. El gobierno mandó atenuar el lenguaje usado por cierta parte de la prensa oficiosa, y se creyó por todos que las negociaciones entraban en buen camino. A los pocos días se recibían en Europa las noticias de las hazañas del coronel Wodehouse y de la batalla librada entre ingleses y egipcios de una parte y mahdistas de otra.

Inglaterra ocupó el Egipto con la firme resolución de no abandonarlo; y no lo abandonará sino cuando se vea obligada por la fuerza.

Ahora menos que nunca piensan los hombres políticos ingleses en tal contingencia. La Gran Bretaña conservará aquel territorio hasta que la próxima guerra establezca en Europa un nuevo equilibrio distinto del actual.

Si Francia fuese vencida, probablemente Egipto pasaría á ser una colonia más entre las muchas del imperio británico; y si fuese vencedora procuraría

concertar con ella un arreglo que le permitiese recoger algún fruto á cambio de los sacrificios hechos.

No es probable que hasta entonces se modifique la situación.

Si alguna vez, como ha sucedido recientemente, el gobierno francés habla en notas diplomáticas de la conveniencia de proceder al reembarco de las tropas inglesas, se le replicará desde Londres exponiendo peligros imaginarios ó reales.

La cuestión de Egipto, como la cuestión de Oriente, no quedará resuelta sino después que haya pasado la tremenda lucha que amenaza á Europa desde hace largos años.

(El Globo).

Telegramas

Paris 10 11-40 n.

La guardia republicana de á caballo ocupa las entradas de la Avenida de los Campos Elíseos para ordenar los carruajes que se dirigen al palacio de la Industria, donde tiene efecto el grandioso baile de los expositores. El colosal edificio se halla guarnecido de guirnaldas de gas y adornado con escudos y banderas; las siete puertas de entrada con colgaduras de terciopelo rojo. Rica alfombra tapiza el suelo, y por entre arbustos, plantas y estatuas se llega á la extensa nave central, donde se celebran carreras de caballos y se ha convertido para el caso en inmenso salón con piso de madera. El guardamuebles nacional se ha saqueado para cubrir los muros con riquísimos tapices de Beauvais, Gobelinos y de la Savosmerie, alternados con grandes paños de terciopelo recamado de oro, frisos, escudos y trofeos de banderas de todas las naciones, además de grupos de macetones con plantas y flores. La iluminación, mixta de gas y electricidad, en guirnaldas, piñas y candelabros, presta algo de mágico al conjunto.

Frente á la entrada principal se eleva un estrado, que acaba de ocupar el presidente de la República acompañado de Mme. Carnot, que luce un rico traje de seda cubierto de magníficos encajes y lleva en el tocado y el escote soberbios brillantes. Alrededor del jefe del Estado se halla el cuerpo diplomático con sus señoras, los ministros, las mesas de la Cámara y del Senado y el alcalde de París con gran número de consejeros municipales.

Delante del estrado una orquesta de 160 músicos, dirigidos por Oliverio Metra, ha entonado la «Marsellesa» al presentarse el presidente, habiendo resonado nutridos aplausos y vivas á la República.

Otro estrado en la misma línea lo ocupan los comisarios y delegados extranjeros, los presidentes de sección y los jurados con sus familias. Detrás la sociedad de los «Hijos de Lutecia» ha entonado, y repetirá durante la fiesta, preciosos coros, cuya melodía se pierde en la inmensa extensión y el barullo de la concurrencia. Por último, á lo largo del otro frente elevase una galería ocupada por 12.000 personas sentadas. En los extremos de la nave hánse colocado dos buffets, cuyo acopio es colosal. El recinto está lleno de plantas, dándoles el aspecto de dos jardincitos.

La escalera que conduce al primer piso, lujosamente adornada, lleva á las salas preparadas también para el baile con tapices y muebles antiguos. Una orquesta de 60 instrumentos, dirigida por el célebre Desgranges, ocupa el centro de los salones, y en los de los ángulos tocan una orquesta bohemia y otra de filandeses con masas corales.

En tres lados de la galería exterior se han colocado sillas para 4.000 personas, y hay más de 6.000 que se aprietan para contemplar el magnífico golpe de vista que desde arriba ofrece la nave. El cuarto lado destinábase para galería de circulación, pero á pesar de los esfuerzos hechos por los directores de la fiesta, no es posible dar un paso.

Para los viciosos se ha reservado el jardín de París, pues está prohibido fu-

mar dentro del palacio. Aquél hallase iluminado como las noches de gran fiesta, se queman á intervalos luces de bengala y oyense músicas y coros.

La fiesta cuesta más de 300.000 francos, y la asistencia no bajará de 30.000 personas, entre las que se ven uniformes y trajes de todos los países, los más variados y caprichosos.

El baile llega á su auge en este momento, y promete durar hasta el día. Cuando salgan los convidados á este empujarán á arreglar los salones para el que va á ser ofrecido á los obreros que han tomado parte en la Exposición. Ambas fiestas dejarán recuerdo en los anales de París por su magnificencia y esplendor bajo el amparo de la República.—A.

Paris 12.

Anoche asistieron á la representación del teatro de la Opera Cómica unos 800 húngaros.

Al tocar la orquesta la «Marsellesa» se pusieron aquéllos de pié dando gritos de «Viva Francia.»

El público contestó dando vivas á Hungría y la libertad.

Paris 12.

A pesar de las noticias que dan los periódicos respecto de los diputados boulangieristas, en los círculos políticos se considera infundada la noticia de que aquéllos tengan la intención de hacerse expulsar sucesivamente de la Cámara.

La escena ocurrida y en ésta ha producido, sin embargo, gran sobreexcitación en el seno del partido boulangierista.

El general recibe numerosos mensajes de los departamentos pidiéndole que indique sus candidatos con motivo de las próximas elecciones, pero ha contestado que no los dará á conocer hasta que se cierren las Cámaras.

Por las elecciones de consejeros que se celebrarán el 29 del corriente se podrá colegir el resultado de las generales de diputados.

Al decir de las oposiciones, los prefectos han puesto en juego todos los medios de que disponen para obtener el triunfo de los candidatos republicanos.

Paris 12.

Sigue la calma en nuestro mercado de trigo. Los del país se venden de 21'50 á 23'50 francos los 100 kilos, y los extranjeros á los siguientes precios:

California, 24'75; Australia del Sur, 26'00; Bombay, 24; Polonia, 23'35; Danubio, ordinario, 22'35 y Hungría, 23'25.

La exportación del Mar Negro es bastante activa.

Los despachos de los Dardanelos anuncian el paso de 16 buques con cargamento de dicho artículo, de los cuales sólo uno va destinado á España.

Paris 12.

La Bolsa se presenta bastante agitada. El 3 por 100 francés á plazo, que cerró ayer á 83'40, abre hoy á 83'30 y baja á 83'25.

El 4 por 100 exterior español sufre bruscas oscilaciones. Abre á 72'62, desciende á 72'50, sube á 72'75 y baja de nuevo al primer cambio. El suelto publicado anoche por algunos periódicos de Madrid negando los rumores de crisis monetaria, era conocido en esta capital desde las primeras horas de la mañana.

La causa de la inestabilidad de los fondos franceses se atribuye á la situación interior de Francia.

Paris 12, 1-12 t.

Los fondos españoles continúan muy agitados en la Bolsa. Después de haber subido el 4 por 100 exterior hasta 72'84, ha sufrido bruscas variaciones, bajando hasta 72'09.

MAHON

COMITE LIBERAL DINASTICO

Este Comité ha acordado presentar candidato para la

eleccion parcial de un Diputado provincial que debe tener efecto en este Distrito el dia 21 del corriente, al abogado

D. Ramon Ballester y Pons
vocal de la Junta directiva del mismo Comité.

Al participarlo la Junta á sus amigos y correligionarios, confia que merecerá la aceptacion de todos; y que esta candidatura se verá favorecida con sus votos, así como espera que los demás partidos democráticos que no presentan candidato propio la apoyarán tambien por su afinidad con sus principios de libertad y democracia.
Mahon 16 Julio 1889.—El Presidente, JUAN TALTAVULL.—P. A. del C., El Secretario, JOSÉ VINENT.

Hoy han tenido lugar en la parroquia iglesia de Santa Maria, solemnes funerales en sufragio del que fué nuestro querido amigo el malogrado D. Francisco Prieto y Caules.

Han asistido á la ceremonia numerosos amigos del ilustre finado, que al despedirse el duelo han demostrado á la familia las profundas cuan merecidas simpatías que siempre gozó el Sr. Prieto entre sus conciudadanos.

Se nos ha acercado el padre de la niña de que se ocupó «El Bien Público» del sábado pidiéndonos hagamos constar: Que es completamente inexacto que la madre de la criatura se fuera al mercado dejando solos á los tres niños, ni menos pasara en él dos horas, pues ni ella ni nadie de la familia se habia movido de la casa; que la niña en cuestion no tenia 15 meses sino cuatro años y medio, y que nada hubo de asfixia sino únicamente un simple desmayo que le sobrevino al tiempo que su madre estaba lavando otra niña de 6 años yendo por casualidad á caer dentro el lebrillo de que aquella se servia para lavarla. Y por último que vuelta del desmayo con los auxilios que le prestó el médico Sr. Seguí y Fedelich se encontró completamente bien sin que haya vuelto á sentir incomodidad alguna.

Si mal no recordamos hace algun tiempo que el Ayuntamiento tomó un acuerdo prohibiendo encender fogatas en las calles de esta ciudad, á causa de los desperfectos que causaban en los empedrados de las mismas. Pero apesar del citado acuerdo no pasa dia sin que en una ú otra calle se enciendan hogueras de mas ó menos consideracion por lo cual creemos de nuestro deber llamar sobre ello la atención de los agentes de la autoridad.

Conforme dijimos mañana empezarán las vacaciones en las escuelas públicas de este distrito municipal.

En el vapor correo «Menorca» han sido embarcadas esta tarde con destino á Palma 7 cabezas de ganado vacuno, 1 de cerda, y siete de mular con destino á Argel.

Entre los excursionistas, que se preparan á pasar á Palma, aprovechando el viaje económico del vapor «Menorca», con motivo de las corridas de toros, se encuentran bastantes de ellos, dispuestos á visitar las tan celebradas cuevas del Drac (Manacor) y Artá; para lo que ha-

brá tiempo mas que suficiente. Es, pues, de esperar que la excursion será nutrida, y que tendrá mas de un atractivo; mayormente si, como tenemos entendido, toman parte en ella varias y bellas pollitas.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» ha llegado á aquella ciudad á las once de la mañana de hoy, con 27 pasajeros y carga general.

Hemos recibido el número XXV de *El Universo*, revista decenal ilustrada, que se publica en Barcelona, bajo la direccion de D. Mariano Rubió y Bellvé, y D. Juan Avilés y Arnau, Ingenieros del Ejército.

Contiene el siguiente sumario:
Un esqueleto de uro.—El templeo de gas natural en los Estados Unidos.—Un fenómeno curioso.—La pesca en el mar de Azof.—Insolacion eléctrica.—La catástrofe de Johnstown.—Empleo del cáñamo en los cables submarinos.—La gruta de Azur.—Academia de Ciencias de Paris: *Sesion del 11 de Junio de 1889.*—Pasatiempos científicos: *Problemas aritméticos.*—Boletín astronómico.

Igualmente han llegado á nuestro poder:
El número de Junio del *Boletín de la Librería.*

El número 99 del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana.*
Y el número de Julio de *El Archivo*, revista de ciencias históricas.

En Palma se ha repartido la cuarta lámina del «Album de Mallorca» notabilísima publicacion de los hermanos Sellarés que ha sido recibida con sumo agrado y aceptacion por parte del público.

Esta lámina de que nos ocupamos representa una vista parcial de Palma tomada desde el puerto y es de una perfeccion y efecto notables.

Segun nos escriben de Mercadal desde el dia 7 del actual se halla en poder del *Bate de las orellas* de aquella villa un mulo de pelo castaño, de siete palmos á siete y medio que se encontró suelto en la carretera de San Cristobal.

La persona que acredite ser el dueño de dicho mulo puede pasar á recogerlo cuanto antes, pues si trascurridos ocho dias no se presentan á hacerse cargo de él será vendido en pública subasta.

De «La Almudaina»:
«Tenemos entendido que para uno de los últimos dias del mes de Setiembre próximo se verificará en Palma una solemidad musical que segun los ánimos de los iniciadores revestirá verdadera importancia.

Trátase de celebrar un concierto en el Teatro Principal, en obsequio de un notable paisano nuestro, el distinguidísimo compositor Miguel Marqués. Después de los aplausos y elogios que ha sabido captarse en la Corte, después de la extendida celebridad que su nombre, unido al de su patria ha alcanzado, Palma tiene para con él una deuda de gratitud y de cariño. A satisfacerla se encaminan los buenos propósitos de los profesores y amigos que han indicado la idem; y luchando con la proverbial y cuasi indomable modestia del maestro Marques, obtendránse las partituras de sus principales piezas de concierto, que será posible oír y saborear interpretadas por nutrida orquesta.

Por de pronto celebramos el pensamiento que nos parece oportuno y digno, reservándonos para otro dia dar mayores detalles.»

El señor obispo de Vitoria—segun dice un periódico de Bilbao—negó permiso á los carlistas para celebrar en Guernica misa mayor con sermón, expresando bien claramente al formular su negativa, que estaba ya harto de las complicaciones que diariamente le busca este partido político.

Pasajeros salidos hoy para Argel y Palma.

PARA ARGEL

D. Pedro Mercadal y 2 hijos. Cosme Pallicer, Margarita Boned, José Sans, Miguel Anglada, Antonio Pons y un hijo, Lorenzo Pons, Miguel Pons y un hijo, Bartolomé Fiol y esposa. Sebastian Lluch y esposa, Vicente Marqués, Antonio Roiger.

PARA PALMA

D. Francisco Achoriz, Quirino Garcia, señora y un hijo, Pedro Mateo Sampol, José Ballester, Domingo Sintes, Benito Ballester, Juan Ventura esposa y 4 niños.—Total 32.

Desde el jueves 18 del actual, de 5 á 8 de la mañana, tendrán ejercicios de fuego y tiro al blanco, los reclutas últimamente incorporados del Regimiento Infantería de Mindanao en el sitio de costumbre del derruido castillo de San Felipe. Lo que se hace saber para que llegue á conocimiento del público.

Mahon 16 Julio de 1889.—De O. de S. E., El Comandante Secretario, José Vivanco.

Pescadería

Desde las doce de ayer hasta las doce del dia de hoy, se han vendido 534 kilogramos de pescado de todas clases.

BOLSA DE MADRID

16 de Julio.

4 por 100 interior perpetuo . . . 74.750
4 por 100 amortizable . . . 88.900
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 105.200

BOLSA DE BARCELONA

16 de Julio 4.30 t.

4 por 100 interior . . . 74.650
4 por 100 exterior . . . 76.350
4 por 100 amortizable . . . 88.750
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 105.120
Banco Hispano Colonial . . . 64.300
Acciones ferrocarril Francia . . . 61.750
Idem Norte, Cupon cortado . . . 85.950
Idem Oréense . . . 17.500
Idem Almansa . . . 000.000
Obligaciones Francia . . . 63.620
Id. Norte . . . 78.500
Id. Oréense . . . 34.870
Id. Almansa . . . 71.750
Compañía Trasatlántica . . . 85.500
Empeños del Casino Mercantil
paga balde.

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo.
		Termómetro			
		Seco	Humedad decida		
9 m.	761.2	26.2	22.2	SE...	Brisa
3 t..	759.7	27.6	21.6	E.....	Id.
Temperatura máxima					28.1°
Temperatura mínima					20.0°
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					205 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					71

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Alejo confesor.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Bruno obispo, santa Sinforosa viuda y sus siete hijos mártires.

Crónica marítima.

Para Palma, vapor «Menorca», capitán D. Francisco Cardona, con 19 trips.. efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 16 1.15 t.

Se afirma que las Cortes

reanudarán sus sesiones á últimos de Octubre.

Es probable que el sábado próximo vuelva el Sr. Cánovas del Castillo de Biarritz.

Se asegura que en el primer Consejo de ministros que se celebrará en la Granja se proveerán las vacantes que existen de senadores vitalicios y se nombrarán seis gobernadores civiles.

La escuadra inglesa ha llegado á Valencia.

Madrid 16 5.30 t.

Se han presentado al Congreso cuarenta y dos exposiciones pidiendo proteccion para la agricultura.

El Sr. Laa y otros diputados abogan porque se permita el cultivo del tabaco.

El Sr. Marqués de Sardeal explana en el Senado su anunciada interpelacion.

Se ha citado al ex-general Boulanger para que comparezca ante el alto tribunal de justicia. En Agosto próximo se verá la causa.

Madrid 16 7.30 n.

En el Senado el Sr. Marqués de Sardeal al desarrollar la interpelacion politica que tenia anunciada dirige enérgicas y apasionadas censuras al Sr. Sagasta y á los demás ministros.

En el Congreso los debates ofrecen escaso interés. El Ministro de la Gobernacion señor Capdepon niega que el Director General de Beneficencia y Sanidad D. Teodoro Baró haya presentado la dimision á consecuencia de no estar conforme en la resolucion que trata de dar el Gobierno á la cuestion de correos y sanitaria del puerto de Vigo.

El Sr. Silvela presenta 80 exposiciones pidiendo proteccion para la agricultura y el Sr. Albear cuarenta.

Madrid 17 10.15 m.

La Gaceta de hoy publica varios traslados y nombramientos de magistrados de audiencia.

Se desmienten las noticias circuladas de que el Papa haya hecho indicaciones de trasladarse á Francia.

Esta noche tendrá lugar un importante consejo de ministros.

Madrid 17 1.15 t.

Al salir del teatro el empedrador del Brasil le ha sido disparado un pistoletazo, habiendo salido por fortuna ileso de la agresion.

El autor del atentado, que es un portugués ha sido preso.

Madrid 17 2 t.

Se habla de la dimision del señor Duque de Sexto por cuestion de etiqueta.

Se ha acordado nombrar á D. Gabriel Puerta, Director general de Aduanas.

Mañana se celebrará un nuevo Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina Regente.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Administracion de Consumos de Mahon

Habiendo llegado á noticia de esta Administracion que son varios los propietarios de fincas rurales que tenían constituido depósito de las especies que recolectaban: y no habiendo dado conocimiento de si desean continuar con los mismos así como de las existencias que acaso puedan tener, he acordado señalarles un plazo de tres días para que manifiesten las indicadas especies y si desean continuar con el referido depósito, pues en caso contrario perderán el beneficio que la instruccion les concede.

Mahon 16 Julio 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

BANCO DE MAHON

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria de accionistas para el día veinte de este mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar veinte acciones á lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitiran desde el día de mañana. El derecho de asistencia se puede delegar en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en las Cajas de la Sociedad, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el lunes 15 del corriente.

Mahon 2 Julio 1889.—P. A. de la Junta de Gobierno, José Vinent, Srío.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.º clase

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Julio de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 5 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.630, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de	140.000
1 . . . de	80.000
1 . . . de	40.000
1 . . . de	20.000
24 . . . de 3.000	72.000
1.400 . . . de 500	700.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas.	49.500
99 id. de 500 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas.	49.500
2 aprox. de 5.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	10.000
2 id. de 3.500 para los del premio segundo . . .	7.000
1.630	1.168.000

Mahon 11 de Julio de 1889.—El Administrador Diego de la Torre.

Centro General de Negocios

MAHON

SUBASTA

El día 21 del corriente á las once de la mañana, se venderá en segunda subasta, por no haber producido resultado la primera, la casa núms. 28 y 30 de la calle de San Fernando de esta ciudad perteneciente á los herederos de D. Benito Pons y Sintés, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en este Centro, siendo el tipo bajo el cual ha de efectuarse la subasta la cantidad de 9.000 pesetas.

Mahon 11 Julio 1889.—Gonálons, Carreras y C.ª

CRIADA

Se necesita una completamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

CASA DE HUÉSPEDES

de Antonia Fuguet

VIUDA DE LAPORTA

Calle de la Union núm. 28, piso 2.º puerta 1.ª

BARCELONA

Siendo mahonesa la dueña de la espresada Casa de Huéspedes, ofrece á sus compatriotas que pasen á Barcelona, excelente trato, buena alimentacion al uso del país, precios equitativos y el proverbial aseo que tanto enaltece á los menorquines.

BAÑOS

Quedan abiertas al público las casetas situadas en la Viñeta de este Puerto. Siguiendo las costumbres de los años anteriores el bote será gratuito. Se despacha en la calle de Isabel II, n.º 44.

Siguen abiertas las casitas para baños de mar situadas en la Consigna. Para informes dirigirse á Fran-

cisco Mus, calle de San Alberto n.º 13, ó en las propias casitas.

Siguen tambien abiertos los de la casita de Vista Alegre, situados en la punta de Calafiguera, cuyas aguas son tranquilas y limpias, y cuya situacion ofrece á los banistas un rato de recreo, pues el dueño de la misma posee un edificio apropiado para la merienda sin aumentar para nada el coste de los baños.

Los que gusten tomar abono pueden dirigirse á Juan Olives, calle del Castillo n.º 95, ó bien en el almacén conocido por Vista Alegre.

Casino Nueva Union

Habiendo solicitado varios Sres. socios de este Casino, se reformaran varios artículos del Reglamento, por el cual se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno. en cumplimiento de lo que dispone el artículo 34 del mismo, acordó convocar sesion general extraordinaria, para el día 28 del actual á las cuatro de la tarde, á los fines antes indicados.

Mahon 14 Julio de 1889.—P. A. de la J. de G.—Jaime Maspoeh, Srío.

ALQUILERES

Se alquila la casa calle del Castillo n.º 18. Informarán calle de la Infanta n.º 107.

Se alquila un vergel situada en el llano de la Fuente de Simon.

Informes, Castillo 76. En la propia casa se desean comprar puertas usadas.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa n.º 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razon Gracia, 33.

VENTAS

En la calle de San José n.º 5, se venden muebles.

Galera de ocho asientos

Se vende una galera recién traída de Palma de ocho asientos. Para informes, al señor Femenías, constructor de carruajes. Se dará por un precio módico.

Se vende la casa-horno de la calle de Santa Teresa n.º 20. Informes, Concepcion, 26.

En la calle de las Moreras 52 hay una máquina de brazo para coser apropiado para zapatero, que se dará por un precio módico.



GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS

DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



Operarias

Se necesitan algunas para la confeccion de género de punto. Informarán en esta imprenta.

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA
MAHON, = Farmacia de Hernandez.
ALAYOR, = Farmacia de Castell.
CIUDADELA, = Farmacia de Gornés.
MERCADAL, = Farmacia de Villalonga.

DEPÓSITO
Farmacia del Autor
38-Arraval-38
MAHON

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifrico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

SUBASTAS

El día 21 de Julio á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, la casa n.º 1 de la calle del Bastion de esta ciudad.

El día 28 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitacion verbal de la casa n.º 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, con sujecion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

El día 30 del corriente á las 11 de la mañana, en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu se venderán en licitacion verbal á voluntad de su dueño las fincas siguientes.

1.º Una Estancia llamada den Janet compuesta de tierras de secano y un vergel con casa de recreo situado en Llibertó del término de Mahon.

Y 2.º Otra Estancia denominada Els Bechs compuesto tambien de tierras de secano y un vergel situado en dicho paraje de Llibertó.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta están de manifiesto en la Notaria de dicho Notario D. Francisco Andreu.

Banco de Mahon

Este Banco cambia las monedas de oro francesas é italianas á uno y medio por ciento de beneficio. Mahon 15 de Julio de 1889.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Pérdida

El domingo último, desde la calle del Arraval hasta Villacárlos se perdió un brazalete de oro. La persona que lo presente en esta imprenta recibirá además de las gracias una ratificacion.